
Milé sestry a bratři!

Každoročně a to už 610 let si připomínáme mučednickou smrt Mistra Jana Husa. Samozřejmě, každý rok jsou vzpomínky jiné,
důrazy určuje dějinná situace, ve které se na Husa vzpomíná. Čím více se ale Husovo učení a smrt od nás vzdaluje, tím hůře se
mladé generaci vysvětluje, co pro nás Hus znamená. 
Člověk je formován nejen svým přesvědčením, zděděnými vlastnostmi, prostředím ve kterém žije, názory doby, společenskými
vztahy, ale i dědictvím minulosti. 
Jak ale dnes vysvětlit mladým lidem, co je v životě důležité? To, co vidí kolem sebe, jim žádný zářný příklad do života nedává.
Dnes platí více onen známý výrok Piláta „Co je to pravda“. O pravdu, o pravdivý a čestný život se nikdo příliš nezajímá, ono to
nic nevynáší, být pravdivý, čestný a zásadový- ne s těmito vlastnostmi nikdo nezbohatne.
Je tomu ale opravdu tak, je Hus a jeho mučednická smrt jen historie, která nemá co říci do dnešních dní?
Při pohledu na Husa si musíme uvědomit hloubku jeho odpovědnosti. Hus ve svých listech z Kostnice píše, že nemůže odvolat,
protože takové obecné odvolání by znamenalo také odpřísáhnutí a přiznání k bludům, které nikdy nehlásal a to by zas znamenalo
pohoršit mnoho lidu Božího, kterému kázal, za což by se slušelo, aby mu byl na šíji vložen „žernov“, a s ním byl potopen 
v mořskou hlubinu.  Hus v těchto listech cituje Písmo svaté, konkrétně text z Matoušova evangelia, (23,37-39). Hus, husitství 
a celá česká reformace kladla tak veliký důraz na mravní, etickou stránku křesťanství, že i my z ní můžeme stále čerpat
duchovní a mravní sílu.
Přitom Hus nijak nemoralizuje nad mravním úpadkem těch druhých, než by ale pohoršil ty „nepatrné“, kteří uvěřili, že jim kázal
pravdu, raději za tuto pravdu zemře, raději půjde na hranici.
Husův význam je nutné si připomínat, přestože, jak už jsem řekla, se stále více vzdalujeme zdrojům, ze kterých Hus vycházel.
Husova oběť za pravdu je tedy současnému člověku stále více cizí a my se tomu ani nemůžeme příliš divit. Mladí lidé si opravdu
v dnešní době mohou říkat, zda je tady ještě něco, co je pravdivé a čestné, zda je ve světě vůbec něco, co si zaslouží naši
věrnost. 
V Husově svědectví pravdě je ale obsažena ona trvalá a stále platná mravní výzva k životu pravdivému a opravdovému. Jak jistě
víte, tuto výzvu měla i královská standarta Jiřího z Poděbrad: „Pravda Páně vítězí“ a má ji i novodobá presidentská standarta „
Pravda vítězí“, nejsem si ale jistá, zda současný člověk ví, jak ji porozumět.
„Proto věrný křesťane, hledej pravdu, slyš pravdu, drž pravdu, braň pravdu až do smrti, neboť pravda tě osvobodí od hříchu,
od smrti duše a konečně od smrti věčné, která je odloučením od Boží milosti.“ 
Pravda, o které zde Hus mluví je pravda Boží, která vysvobozuje a je proto totožná s Ježíšem Kristem.
„Ježíš řekl Židům, kteří mu uvěřili: „Zůstanete-li v mém slově, jste opravdu mými učedníky. Poznáte pravdu a pravda Vás učiní
svobodnými.“ (J 8,31-32)
A ještě jeden verš z Písma svatého, který je snad ještě známější: „Já jsem ta cesta, pravda i život“ (J14,6)
Husův výrok o pravdě není ale tak jednoduchý, jak by se na první pohled zdálo. Přestože je pro Husa pravda jen jedna, jeho
oddanost pravdě nemá nic společného s nějakou tvrdohlavou dogmatičností.: „Od začátku svého studia si učinil zásadou, 
že kdekoli pozná mínění správnější, hned opustí od svého méně správného a pokorně a radostně přijme názor odůvodněný lépe,
věda, že to co víme je zcela nepatrným zlomkem toho, co nevíme.“
Jak už jsme si řekli, jeho pravda je především mravní povahy a tak, nutně vede k úsilí o zlepšení ve všech oblastech života, 
ve kterých je lež na denním pořádku. A i proto Husův odkaz přesahuje hranice věků a je živý i v dnešní naší společnosti. 
V Čechách došlo k největšímu odkřesťanštění z celé Evropy a proto pochopení Husova pojetí pravdy je pro mnohé tak těžké.
Křesťanská víra v jednoho Boha je totiž předpokladem přesvědčení, že Pravda je jen jedna.
A pokud to lidé nevědí, je pak tak snadné uvěřit všem možným lžím, nepravdám a dezinformacím. Tam, kde není víry, tam pak
opravdu můžeme přijmout spoustu jiných „pravd“, tam žádná pravda ale neplatí. Tam se také stává jakékoli svědectví pravdě
nevěrohodné. Tam, kde není pravdy, tam nemůže také pravda platit, tam nemůže pravda vítězit, tam se nemůžeme o pravdu opřít. 
A nakonec, tam, kde neplatí pravda, jak vidíme, tam neplatí žádné mravní normy, tam platí jen peníze.
Hus není pro nás žádná modla, ale je a bude mravním ukazatelem, který nás vyzývá k tomu, abychom bděli nad církví, nad naším
životem i nad životem společnosti. Život ohrožený lží a nepravdou ústí nakonec do zkázy. Amen


